

# 千里寻亲几十载 军人家属终圆梦

本报记者 陈佳妮  
通讯员 石嘉浩 梁益

“有快递，签收下！”日前，新昌县公安局小将派出所收到一份来自甘肃兰州的快递，里面是一面锦旗，上面写着“人民警察为人民，千里寻亲五十余载，感恩党情，家人团聚”。

故事从一个千里之外的求助电话说起。今年10月，小将派出所接到电话：“警察同志你好，我这里是甘肃省兰州市，我的名字叫丁江兰，我是来寻亲的。父亲是名军人，家乡是新昌的‘南洲村’，80年前……”原来是一名军人家属来寻亲，且已找了多年。派出所立即成立寻亲小组开始查找。

小将镇内确实有一个名叫“南洲”的村，辅警丁阳栋恰好就是南洲村人。既然知道村名，大家认为应该不太难找，可当看到丁江兰发来其父丁长兴当年入伍的军人登记表时，大家犯难了。

由于年份久远，入伍登记表已经泛黄、破旧且字迹褪色，仔细辨认勉强可看出“籍贯为浙江省新昌县大树/林乡南周村”字样，和辖区内的“南洲村”同音不同字。

“会不会是用‘周’替代‘洲’？”“小将镇以前是不是有‘大树/林乡’类的别称？”大家集思广益，分析线索。

“丁长兴，1923年出生，1949年10月入伍……”丁阳栋立即将寻亲消息发在南洲村党群服务中心群，还联系了村里的老会计，可均没有消息。丁阳栋随即前往南洲村实地走访，挨个询问村里七十周岁以上的老人，也没有结果。

民警把寻找的范围扩大，走遍了南洲村周边每一个乡村，将寻亲消息发布到周边村的“警民联络群”，并继续向周边村年长的老人打听。经过一个多月的走访排查，一通电话给大家带来了好消息。

“你们是不是在寻找丁长兴的亲人？我小时候听母亲说过舅舅丁长兴去当兵后就没再回来了……”听到这一消息，丁阳栋激动得抓起桌子上的车钥匙马不停蹄赶到来电人俞正林母亲丁金妃所在的里竹村核实。

“老婆婆，您是不是有个哥哥叫做丁长兴？”86岁的丁金妃颤颤巍巍地从椅子上站了起来，眼泛泪光，紧紧握着丁阳栋的手激动地说，“对对对，是不是有我哥哥的消息？”

丁阳栋赶紧与老人核实信息。丁金妃老人说，自己家里有四个兄弟姐妹，大哥丁长兴20多岁参军后，队伍驻扎在台州，之后由台州调动至甘肃省兰州军区，弟弟年轻时做生意到兰州军区见到过哥哥丁长兴，那时哥哥有一个儿子，名叫丁江兰。

当丁阳栋说寻亲人就叫丁江兰时，老人颤抖道，“就是他！就是我哥哥的儿子。”她说，父母去世时，弟弟还将丁江兰这个名字刻在了坟碑子孙一列……“麻烦警察同志一定要帮我联系到哥哥的亲人呀，让我见上一面……”丁金妃老人抓紧着丁阳栋的手。

安抚好老人情绪后，民警将找到亲人的消息告知了千里之外的丁江兰，丁江兰哽咽了。他说，1970年父亲去世前，一直嘱托他，“务必找到老家的亲人，认祖归宗。”为完成父亲的遗愿，丁江兰开始了寻亲路，苦寻了那么久，现在终于找到了。

在小将派出所安排下，双方进行“视频通话认亲”。“哥哥们好，我是丁江兰，见到你们很高兴！”“我们看到你也很高兴，你姑姑也非常想见到你。”丁江兰和俞正林两兄弟眼泛泪光。至此，丁先生的寻亲路终于画上了圆满的句号。

## 全省召开数字法治系统建设培训会

(上接1版)

乘数字法治改革东风，全省政法系统总结提炼数字法治改革实践经验，一大批具有辨识度、影响力大的“浙江经验”“浙江模式”“硬核成果”如雨后春笋般蓬勃生长——政法一体化办案应用，推动刑事办案全流程节约时间30%，有效缓解浙江案多人少矛盾；全域数字法院，建成统一办案办公平台，办案效率提升14.1%；检察法律监督应用，碰撞形成监督线索44万余条，监督成案4800多件，对法律监督成案贡献率达到50%以上；除险保安晾晒综合应用，依托平安风险预测预警防控应用，开通用户数3571个，日活跃度90%以上，归集风险1852个，推动各类隐患敏锐感知、动态清零……这些凝结了浙江政法人汗水与梦想的“果实”，让平安与稳定工作更加扎实，执法与司法更加公正，推动着更高水平数字法治系统建设。

省委政法委副书记张建明表示，数字化改革不是工具性改革而是引领性改革，不仅是“器”更是“道”，不是零敲碎打而是全方位系统性的变革，我们要迭代升级数字法治改革的理念、目标、任务、机制，深入推进数字法治改革，全面牵引政法工作现代化，以实际成果服务于浙江“两个先行”的实践。

## 大云镇上“五朵云”

(上接1版)

“云访室”“云法庭”“云管家”“云网格”“云睛”，这五朵“云”是大云镇引以为傲的基层治理数字化成果。

“在这个上面不仅可以24小时自助看房，还能筛选想要的价位，租户一旦入住，打开手机，就能登记个人信息，不需要跑派出所办理手续了。”大云派出所副所长杭潇打开手机向记者演示“云管家”的妙处。

“云管家”是基于钉钉开发的功能，大云镇的每一处出租房都显示在电子地图上，村民在软件上点击添加出租房，填写相应信息后，就有网格员或者村干部上门实地查看，并将房间拍照上传。“用上‘云管家’人员流动信息实时更新，新居民备案登记也更加方便。”杭潇告诉记者，目前正在完善企业端的开发，让新居民只要是入住或者就业，就能快捷办理手续，也让管理部门能实时掌握信息。

“云管家”的“能力”还不止于此。管出租房屋的时候，实行星级化评比，根据出租房的建筑、消防、治安安全状况为每个出租房打分。管新居民的时候，能够对每个人的基本情况有所掌握，及时完善新居民党组织，发挥新居民党员在环境整治、平安巡逻、疫情防控、文明劝导、反诈宣传等方面的作用。

“云网格”是大云镇对嘉兴市域智治小程序“微嘉园”的创新应用，让每个村民都能通过微信小程序及时反映身边事，人人成为网格员。

为了开发“云睛”，大云镇的纪检干部自己做起了开发人员。这套针对村级小微权力监督的系统，针对6类村级常见的事项，按照不同金额和情况设置流程，把线上同步监督嵌入到每个工作环节。目前，这套系统已经在嘉兴全市使用。

“五朵云”针对的是基层最常见的应用场景，激活了基层治理的“神经末梢”。

### 【记者手记】

在数字化改革“1612”架构中，基层治理系统是十分重要的“1”。数字化建设同时也是一个费钱的工程，在嘉善大云镇采访期间，一名基层干部坦诚地向记者介绍说，“云访室”和“云法庭”在硬件配置上比较接近，所以在实际运用中，两者在场地、设备上合二为一，不同的应用场景下，只要软件配置进行调整，就能实现使用功能，这样既节省了开支，又不影响实际使用。

镇里曾经对“云访室”有过进一步投入，开发相关人员画像功能的设想，但是权衡资金投入和需求的迫切性后，搁置了这一计划。而对“云睛”开发却没有放松，经过人力物力的追加，系统不断迭代完善，并在嘉兴全市推广。基层在数字化改革项目中应有轻重、有急有缓，量力而出的求实作风不可少。



## 快乐学法

近日，江山市公安局在清湖法治古街启动宪法宣传月活动。民警开展普法宣传，发放宣传单500余份；开展法律知识有奖问答活动，现场发放礼品50余份，进一步增强群众的法治意识。 通讯员 毛倩颖

## “跑鹿”26只，警民携手找回25只

本报记者 陈佳妮  
通讯员 蓝丹玉 刘家珍

不久前，龙游有26只梅花鹿“跑”了，经过小半个月的寻找，现在就剩“39号”还“野”在外面。那么，其它25只是怎么找回来的？

“这是个啥？”11月26日下午，龙游塔石镇莲塘村村民何瑞军开车路过定塘田野时，发现不远处有一只动物在稻田中走走停停，忽而跳进鱼塘游泳，好像迷路了。何瑞军打开手机摄像头放大一看，这个动物像牛像马又像鹿，耳朵上好像还挂有红色编号牌。“我当时也不知道它是什么，但感觉在电视上见过。”何瑞军判断，这只动物极有可能是国家一级保护动物梅花鹿。

梅花鹿天性机警，耳朵灵敏，很快察觉到何瑞军的存在。正当何瑞军准备靠近拍照时，梅花鹿朝着反方向疾跑，消失在地平线上。等何瑞军回过神来打开微信，才看到朋友圈刷屏的“寻找梅花鹿启示”。

原来，11月26日上午6时许，六春源鹿场的饲养员在喂食梅花鹿时操作失误，未将鹿圈的门关好，等发现时，圈里84只梅花鹿已经跑走了26只。何瑞军撞见的梅花鹿就是其中一只。鹿场的王老板十分着急，赶忙到塔石派出所报案。

派出所立即勘查现场，并排查周边路段监控，在排除被拾走的可能性后，又驱车深入田间地头、街头巷尾走访，可都无果。

“每只丢失的鹿都是公鹿，全身偏深褐色加白色的斑点，耳朵上有红色标识，很容易辨认。”王老板说。警方立即向鹿场调取丢失的部分梅花鹿照片，编辑好寻鹿启示在多个工作群转发。

很快，警方和鹿场接到了多方提供的线索，确定了部分鹿群的活动方位——位于鹿场3公里外的莲塘村一片树林中。

为保证抓捕顺利，鹿场请来了市里的猎人团队，警方则出动大量警力，带上警犬、猎犬和猎捕工具，开始

了“寻鹿行动”。

“我们本来打算出动无人机，但那几天刮风下雨，不适合飞行。梅花鹿又喜躲在树丛里，皮毛和树木颜色接近，很难被发现。”夜间视线不佳，天冷路滑，鹿走失的区域又处在偏僻树林，给搜寻工作带来不便。经过一个多小时的搜寻，警员发现了10只梅花鹿，赶紧兵分几路，指挥警犬、猎犬将鹿群困住，专业人员逐个上前使用麻醉针。核对耳朵标识确认无误后，10只梅花鹿被安全运送回鹿场。

随后几天，大家继续搜寻，截至12月7日，25只梅花鹿被找回，只剩下最后一只“39号”。王老板告诉记者，梅花鹿属于国家一级重点保护野生动物，但仅限野外种群，人工繁育的种群不在国家重点保护野生动物名录中。

“如果26只鹿找不回来，可要损失50多万元。多亏了警方和村民的协助。”王老板表示，当地气候环境很好，饲养的鹿在外生活几天不是什么问题，不过还是希望“39号”能够尽快“回家”。